

# ЗАКОН БОЖИЙ – НРАВСТВЕННАЯ ОСНОВА ПРАВА

Семенова Наталия Сергеевна

кандидат юридических наук,  
доцент кафедры церковно-практических дисциплин  
Московской духовной академии  
г. Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия  
semenovanataliya@mail.ru

Аннотация

УДК 348.011.3

Статья посвящена осмыслению роли основного нравственного закона, данного Богом человеку (Декалог святого пророка Моисея), в правовой системе государства. Автор анализирует причины и последствия отхождения ряда западных государств от нравственной основы права, уравнивших на законодательном уровне естественные и противоестественные отношения, которые на практике ведут к дискриминации христиан, а также указывает на возврат России к своим историческим и культурным корням, лежащим в основе, прежде всего, православной веры. Статья подготовлена при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 18-011-00292.

Ключевые слова: Закон Божий, Православие, Христианство, Декалог, правовая система, нравственная основа права, дискриминация христиан, воспитание, свобода совести, защита чувств верующих.

В последнее время вопрос возрождения традиционного воспитания обсуждается всё чаще. В первую очередь это связано с тем, что целые поколения молодёжи, выросшие без нравственных ориентиров, представляют серьёзную проблему и, в некоторых случаях, даже угрозу не только для самих себя, своих близких, друзей и окружающих их людей, но и для общества и государства в целом. Многие противоестественные отношения, касающиеся однополых союзов, педофилии, инцеста, эвтаназии и т.п., которые легализуются в некоторых странах Европы, США и Канаде, могут находить сочувствие и даже приветствие среди таких молодых людей. Данный факт может со временем поставить под вопрос национальную безопасность нашей страны<sup>1</sup>. В связи с этим встает вопрос: на какие нравственные ориентиры следует опираться в воспитании молодежи, какие законы следует принимать, чтобы избежать повторения западного пути по уравниванию добра и зла?

В ответе на поставленный вопрос могут помочь некоторые события истории, которые стали в конце XX — начале XXI веков точкой отсчёта для искоренения в ряде западных государств, прежде всего европейских, нравственной основы права.

Прежде всего, речь идёт о событиях более чем двухвековой давности, а именно о тезисе французской Декларации прав человека и гражданина 1789 года, который гласил:

«Свобода состоит в возможности делать всё, что не наносит вреда другому: таким образом, осуществление естественных прав каждого человека ограничено лишь теми пределами, которые обеспечивают другим членам общества пользование теми же правами» (статья 4).

Фактически на базе этого тезиса со временем в западном обществе сложилось понимание того, что у каждого человека есть право делать всё, что он пожелает, если его поведение не нарушает

<sup>1</sup> Подробнее об этом см., например: Nataliya S.Semenova, Ekaterina V.Kiseleva, Marianna V.Ilyashevich, Ekaterina S.Alisievich. Traditional values and human rights of LGBTI under the contemporary international law // Mediterranean Journal of Social Sciences, MCSER Publishing, Rome-Italy. Vol 6. No 5. September 2015. P. 305-312; Гендерные аспекты и традиционные ценности в свете международного права: материалы круглых столов 12 апреля и 10 октября 2014 г. в рамках XII ежегодной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современного международного права», посвящённой памяти профессора И. П. Блищенко / Под ред. А. Х. Абашидзе, Н. С. Семеновой, Е. В. Киселевой, Е. С. Алисиевич. М., 2015.

установленного законодательства. Морально-нравственная оценка стала сугубо личным делом, поскольку на государственном уровне не осталось тех основ, на которых можно было бы выстраивать общие критерии нравственности. Изначально критерии различения добра и зла базировались на христианском вероучении, от которого французы отказались, объявив свободу совести, которую правильнее назвать «свободой от совести»<sup>2</sup>. Однако как же получилось так, что некогда христианская Европа пришла в подобное состояние?

Знаменитый лозунг «человек — мера всех вещей» и привёл к современному пониманию свободы в западном выражении. Спокойное безбедное развитие и соответствующее воспитание новых поколений граждан западных государств в течение двух столетий укрепили данную мысль в умах большинства людей, приучив их к так называемой «толерантности», а именно к спокойному, равнодушному, безразличному отношению к любому поведению людей, которое напрямую не затрагивает собственных прав и не нарушает действующего законодательства<sup>3</sup>.

На подобного рода отношение обратил внимание Президент России В. В. Путин, отметив, что «от общества теперь требуют не только здравого признания права каждого на свободу совести, политических взглядов и частной жизни, но и обязательного признания равноценности, как это ни покажется странным, добра и зла — противоположных по смыслу понятий»<sup>4</sup>.

Впрочем, следует отметить, что и в нашу страну подобные тенденции постепенно проникают. Так, на Круглом столе на тему «Разработка мер по поддержанию традиционных духовных ценностей и укреплению института семьи в Российской Федерации», который состоялся в Государственной Думе 28 сентября 2017 года. (организатор — парламентский клуб Государственной Думы ФС РФ «Российский суверенитет»), одна из участниц спросила: «А можно ли говорить о каких-то общих традиционных ценностях, разве существуют традиционные ценности человечества... ведь у каждого ценности свои?»

<sup>2</sup> Подробнее об этом см.: Защита традиционных ценностей и международное право: монография / под общ. ред. Н. С. Семенов, Е. В. Киселевой. М., 2017. С. 15-17.

<sup>3</sup> Подробнее о понятии «толерантность» и об отличии «толерантности» от «терпимости» см.: Семенова Н. С. Международно-правовая защита традиционных ценностей: реализация права на образование // Обозреватель-Observer. 2014. № 7. С. 34-43.

<sup>4</sup> Послание Президента Федеральному Собранию. 12 декабря 2013 г. URL: <http://www.kremlin.ru/news/19825>.

В этом последнем тезисе и содержится главное заблуждение. Если сравнить различные правовые системы государств, то мы увидим, что в них присутствуют общие законы. Например, в уголовном порядке преследуются убийства, хищения имущества, лжесвидетельства, до недавнего времени преследовались прелюбодеяния и преступления против Церкви или религиозных культов в различном их выражении. Вполне очевидно, что здесь имеет место прямая аналогия с десятью заповедями святого пророка Моисея, записанными на каменных скрижалях самим Богом. Тогда встаёт вопрос, почему же государства с разными культурами, традициями и религиями признавали именно эти деяния общественно опасными. Ответ прост: это закон выживания обществ.

Некоторые могут возразить тем, что далеко не все заповеди сейчас сохранили силу, и будут правы, однако это не отменяет непреложности Божественного закона. Давайте посмотрим, к чему приводит их отмена. Различные формы прелюбодеяния, начиная от семейных измен и заканчивая противоестественными отношениями, приводят к разрушению семей или отказу от их создания. Поскольку семья является основной ячейкой общества, то если не будет семей, не будет и обществ.

Отказ государства обеспечить людям право на соблюдение заповедей по отношению к Богу в их истинном понимании или даже в искажённом и неправильном, не раз в истории приводил к религиозным войнам. Ведь человек состоит из души и тела. И если тело требует материальной пищи, то душа требует духовной. Безусловно, не все следуют за Христом, но это не отменяет человеческой природы и потребности в вере, которая заложена в человека при его творении. Вопрос только в том, на что человек направит заложенную в нём потребность.

Посягательства на то, что для человека свято, могут приводить к самым разрушительным для общества последствиям. Можно вспомнить недавний пример с французским еженедельником «Шарли Эбдо», напечатавшим карикатуры на Мухаммеда<sup>5</sup>. В результате случилась страшная трагедия, когда оскорблённые мусульмане ворвались в редакцию и расстреляли нескольких журналистов. Не менее страшной оказалась и реакция французского общества, которое

<sup>5</sup> Charlie Hebdo (Шарли) опубликовал карикатуры: фото и подробности. URL: [http://monavista.ru/news/charlie\\_hebdo\\_sharli\\_opublikoval\\_karikatury\\_foto\\_i\\_podrobnosti](http://monavista.ru/news/charlie_hebdo_sharli_opublikoval_karikatury_foto_i_podrobnosti).

выступило в поддержку «Шарли Эбдо». Безусловно, никто не даёт права мусульманам убивать своих обидчиков, но и защита и поддержка тех, кто не считает предосудительным посягать на то, что для кого-то свято, свидетельствует о серьёзной проблеме в обществе. Даже древние римляне, которые считаются одними из лучших государственных правителей, не лишали завоеванные народы их веры. И именно этот подход считался важным для поддержания общественного порядка и блага для государства.

В свете вышесказанного удивляет критика в отношении ст. 148 Уголовного кодекса Российской Федерации<sup>6</sup>, защищающей верующих от оскорбления их религиозных чувств. Спрашивают, как же можно оскорбить религиозные чувства. Странно, что у вопрошающих не вызывает удивления, как можно оскорбить честь и достоинство человека. К слову сказать, степень общественной опасности оскорбления чести и достоинства была снижена в 2011 году. Статья 130 УК РФ, предусматривавшая ответственность за такое оскорбление, была декриминализована, то есть утратила силу<sup>7</sup>. Однако вместо уголовной ответственности появилась административная ответственность (ст. 5.61 КоАП<sup>8</sup>). С христианской точки зрения, подобный подход видится вполне логичным. Христианин не только может, но и должен потерпеть, если его злословят и оскорбляют. Как говорит апостол Петр, «Ибо то угодно Богу, если кто, помышляя о Боге, переносит скорби, страдая несправедливо. Ибо что за похвала, если вы терпите, когда вас бьют за проступки? Но если, делая добро и страдая, терпите, это угодно Богу» (1 Пет. 2, 19-20). А вот если начнут злословить Бога, или Его Пречистую Матерь, или кого из святых угодников, то в этом случае гнев становится праведным. Этого христианин никак не может потерпеть, поскольку посягают не на него лично, а на то, что для него свято, и степень

<sup>6</sup> Ч. 1 ст. 148 «Публичные действия, выражающие явное неуважение к обществу и совершенные в целях оскорбления религиозных чувств верующих ...» // Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 12.11.2018). Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

<sup>7</sup> Федеральный закон от 07.12.2011 № 420-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

<sup>8</sup> Ч. 1 ст. 5.61: «Оскорбление, то есть унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме...» // Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант Плюс».

общественной опасности подобных деяний намного выше. Это уже не просто нарушение прав конкретного человека, а деяние, опасное для всего общества. Поэтому вполне оправдана именно уголовная ответственность за оскорбление чувств верующих.

Таким образом, если бы человечество не опиралось на общие для всех ценности, то оно давно бы погибло. И библейские примеры с Всемирным Потопом, с Содомом и Гоморрой говорят сами за себя.

Как писал известный русский философ и правовед И. А. Ильин, «несопротивляющийся злу рано или поздно приходит к необходимости уверить себя, что зло не совсем плохо и не так уж безусловно есть зло, что в нём есть некоторые положительные черты, что их притом немало, что они, может быть, даже преобладают. И лишь по мере того, как ему удаётся уговорить себя, заговорить своё здоровое отвращение и уверить себя в близне черноты, угасают остатки сопротивления и осуществляется самопредание. И когда отвращение стихает и зло уже не переживается, как зло, тогда притяжение незаметно становится цельным: душа начинает верить, что чёрное бело, приспособляется и уподобляется, становится сама чёрною, и вот уже одобряет и наслаждается, и, естественно, восхваляет то, что даёт ей наслаждение...»<sup>9</sup>.

Именно поэтому так важно, чтобы именно тот закон, который дал Бог человеку, лежал в основе правовой системы государства. В противном случае общество погибнет или исчезнет. Государство, возможно, и останется, но представителей титульной нации не будет, на её место придут те, кто следуют основным законам выживания.

Стремление нашего государства похвально в том, что оно пытается именно на государственном уровне установить нравственные ориентиры, проистекающие из Закона Божия. Так, например, в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года<sup>10</sup> говорится, что «стратегия опирается на систему духовно-нравственных ценностей, сложившихся в процессе культурного развития России, таких как человеколюбие, справедливость, честь, совесть, воля, личное достоинство, вера в добро и стремление к исполнению нравственного долга перед самим собой, своей семьёй и своим Отечеством».

<sup>9</sup> Ильин И.А. О сопротивлении злу силой. URL: [http://legitimist.ru/lib/philosophy/i\\_ilin\\_o\\_soprotivleniyu\\_zlu\\_siloyu.pdf](http://legitimist.ru/lib/philosophy/i_ilin_o_soprotivleniyu_zlu_siloyu.pdf).

<sup>10</sup> Распоряжение Правительства РФ от 29.05.2015 № 996 «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года». Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

А если обратиться к Федеральному закону «О свободе совести и о религиозных объединениях»<sup>11</sup>, то в его преамбуле указано, что именно Православие сыграло особую роль в истории России, в становлении и развитии её духовности и культуры.

Таким образом, можно констатировать, что Россия, поставив в основу воспитания будущих поколений систему духовно-нравственных ценностей, сложившихся в процессе культурного развития России, особую роль в котором сыграло Православие, постепенно возвращается на путь нравственной основы права. Безусловно, пока это всего лишь стратегия. Она не может в один момент ликвидировать тяжкие болезни общества, такие как, например, отказ от понимания степени общественной опасности убийства собственных не рождённых детей. Однако признание на государственном уровне нравственных ориентиров, в основе которых лежит, как минимум, заповедь «Возлюби ближнего твоего как самого себя», уже вселяет надежду на исправление нашего общества. Поскольку право — это регулятор общественных отношений конкретного общества в конкретный исторический период, то принципиально важным является то, что ляжет в основу права. Отказ от Бога и Его Закона ведёт к смерти, а опора на Закон Божий есть основа выживания и процветания общества.

Как говорит святой апостол Павел, «закон положен не для праведника, но для беззаконных и непокоривых, нечестивых и грешников, развратных и оскверненных, для оскорбителей отца и матери, для человекоубийц, для блудников, мужеложников, человекоуничтожителей, клеветников, скотоложников, лжецов, клятвопреступников, и для всего, что противно здравому учению, по славному благовестию блаженного Бога» (1 Тим. 1, 9-11).

Амвросиаст объясняет, что первоначально образ праведной жизни начертан в естестве человека, чтоб, живя по нему, люди являлись праведными и богоугодными. Потом, когда люди, предавшись страстям, стали попирали тот закон естества, Бог дал в руководство писанный закон чрез Моисея, так что, будь в силе закон естества, писаному закону не было бы места<sup>12</sup>.

Таким образом, Закон Божий, изначально начертанный в естестве человека, должен являться нравственной основой права.

В противном случае общество, отказывающееся от Закона Божия как нравственной основы права, ставит себя на путь вымирания физического, при этом духовно уже являясь мёртвым. Даже если в нем сохраняются некоторое количество праведников, оно обречено на скорую гибель.

Поэтому дай Бог, чтобы ценности, закреплённые в вышеупомянутой Стратегии развития воспитания будущих поколений российских граждан, стали основой их жизни и, как следствие, нашли отражение в правовой системе нашего государства.

#### Источники

Послание Президента Федеральному Собранию. 12 декабря 2013 г. URL: <http://www.kremlin.ru/news/19825/>.

Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 12.11.2018). Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

О свободе совести и о религиозных объединениях: федеральный закон от 26.09.1997 № 125-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации: федеральный закон от 07.12.2011 № 420-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года: Распоряжение Правительства РФ от 29.05.2015 № 996. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

#### Литература

Гендерные аспекты и традиционные ценности в свете международного права: материалы круглых столов 12 апреля и 10 октября 2014 г. в рамках XII ежегодной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы современного международного права», посвящённой памяти профессора И. П. Блищенко / Под ред. А. Х. Абашидзе, Н. С. Семеновы, Е. В. Киселевой, Е. С. Алисиевич. М: Издательский дом «Покров ПРО», 2015.

Ильин И. А. О сопротивлении злу силой. [Электронный ресурс]. URL: [http://legitimiz.ru/lib/philosophy/i\\_ilin\\_o\\_soprotivleniyu\\_zlu\\_siloyu.pdf](http://legitimiz.ru/lib/philosophy/i_ilin_o_soprotivleniyu_zlu_siloyu.pdf).

Защита традиционных ценностей и международное право: монография / под общ. ред. Н. С. Семеновы, Е. В. Киселевой. М: Издательский дом «Покров ПРО», 2017. С. 15-17.

Семенова Н. С. Международно-правовая защита традиционных ценностей: реализация права на образование // Обозреватель-Observer. 2014. № 7. С. 34-43.

Феофан Затворник, свт. Толкование на 1-е послание к Тимофею. [Электронный ресурс]. URL: <http://predanie.ru/feofan-zatvornik-svyatitel/book/67833-tolkovanie-na-pervoe-poslanietimofeyu>.

<sup>11</sup> Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» от 26.09.1997 № 125-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

<sup>12</sup> Феофан Затворник, свт. Толкование на 1-е послание к Тимофею. URL: <http://predanie.ru/feofan-zatvornik-svyatitel/book/67833-tolkovanie-na-pervoe-poslanietimofeyu>.

Nataliya S. Semenova, Ekaterina V. Kiseleva, Marianna V. Ilyashevich, Ekaterina S. Alisieva. Traditional values and human rights of LGBTI under the contemporary international law // Mediterranean Journal of Social Sciences, MCSER Publishing, Rome-Italy. Vol. 6. No. 5. September 2015. P. 305-312.

**Nataliya S. Semenova**

God's Law is the Moral Foundation of the Law

**Abstract.** The article is devoted to understanding the role of the basic moral law given by God to man (the Decalogue of the Holy Prophet Moses) in the legal system of the state. The author analyzes the causes and consequences of the separation of a number of Western states from the moral basis of law, equaling natural and unnatural relations at the legislative level, which in practice lead to discrimination against Christians, and also points to Russia's return to its historical and cultural roots underlying, orthodox faith. The article was prepared with the financial support of the Russian Foundation for Basic Research in the framework of the research project No. 18-011-00292.

**Keywords:** God's Law, Orthodoxy, Christianity, Decalogue, legal system, moral basis of law, discrimination of Christians, education, freedom of conscience, protection of the feelings of believers.

## ВОПРОСЫ ДИСКРИМИНАЦИИ ХРИСТИАН В АФРИКЕ

Солнцев Александр Михайлович

кандидат юридических наук, доцент,  
заместитель заведующего кафедрой международного права  
Российского университета дружбы народов, юридический институт  
Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6  
a.solntsev@gmail.com

Аннотация

УДК 348.07

В статье рассматриваются вопросы дискриминации христиан в Северной Африке, приводится соответствующая статистика, анализируются данные неправительственных организаций (НПО) о ситуации с дискриминацией христиан. Автор отмечает важность передачи существующих данных о дискриминации христиан в международные межправительственные и экспертные механизмы, чтобы вывести данную проблематику в формат межгосударственных обсуждений в рамках ООН. Автор делает вывод, что данный шаг будет способствовать активизации деятельности на мировой арене с целью борьбы с дискриминацией христиан. Статья подготовлена при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 18-011-00292.

Ключевые слова: дискриминация, христиане, Африка, универсальный периодический обзор (УПО), договорные органы по правам человека.

**А**фриканский континент объединяет сегодня 54 государства, в которых проживает более 1,3 миллиарда человек. Согласно имеющейся статистике, 46% населения Африки составляют христиане, то есть около 600 миллионов человек<sup>1</sup>.

Христианская священная история и священное предание неотделимы от древней и раннесредневековой истории стран Северной и Северо-Восточной Африки. В Ветхом Завете и Новом Завете мы неоднократно встречаем упоминания об Африке. Особого внимания заслуживает коптская церковь в Египте. В Восточной пустыне и Верхнем Египте были построены знаменитые монастыри, созданы шедевры оригинальной коптской архитектуры, иконописи, литературы. В Александрии и Киренаике были созданы христианские литературные произведения на греческом языке<sup>2</sup>.

И вот сегодня различные средства массовой информации приводят нам ужасающие примеры случаев убийства христиан, насилия в отношении женщин-христианок, насильственного обращения христиан в ислам, обвинения в оскорблении ислама, карающиеся зачастую смертной казнью, разрушения церквей, гонения христиан с исторических земель.

Эскалация насилия в отношении христиан приобретает в последнее время системный характер. Массовый исход христиан из этого региона может нарушить веками складывавшийся религиозный баланс.

Одним из препятствий для того, чтобы эта проблема должным образом рассматривалась на международном уровне, является отсутствие легитимного механизма сбора информации. Можно полагаться на данные различных неправительственных организаций (НПО)<sup>3</sup>. Например, НПО "Gatestone Institute" называет происходящее в Нигерии «геноцидом христиан»: только в июне 2018 г. было убито 238 человек<sup>4</sup>.

1 В Африке численность христиан превысила численность мусульман // Седмица. RU: сайт Церковно-Научного Центра «Православная Энциклопедия». URL: <https://www.sedmitza.ru/text/3200526.html>.

2 Африка: Энциклопедия. В 2-х томах. Том 2 / под ред. А. Васильева. М., 2010. С. 882.

3 Среди таких НПО: «Открытые двери» ("Open Doors"), «Помощь Церкви в нужде» ("Aid to the Church in Need"), «Международная христианская солидарность» ("Christian Solidarity International"), «Обсерватория христианофобии» ("Observatoire de la Christianophobie"), «Институт Гейтстоун» ("Gatestone Institute"), католическое агентство «Фидес» ("Agenzia Fides"), протестантские Фонд «Варнава» и «Международное христианское попечение» ("International Christian Concern"), портал Церковно-Научного Центра «Православная Энциклопедия» Седмица. ру, агентство «Благовест-инфо».

4 Extremist Persecution of Christians // Gatestone Institute. URL: <https://www.gatestoneinstitute.org/13312/pure-genocide>.

В 2014 г. во Франции была опубликована «Чёрная книга положения христиан по всему миру», в написание которой внесли свою лепту 70 французских и иностранных экспертов, историков, журналистов, священников и правозащитников. По подсчётам авторов, в настоящий момент жертвами дискриминации становятся 150-200 миллионов христиан в 140 странах мира, а христианская религия стала самой гонимой в мире<sup>5</sup>.

Для объективности отметим, что есть определённые положительные моменты. Например, в 2016 г. парламент Египта принял закон, облегчающий строительство новых христианских храмов в стране<sup>6</sup>. Согласно положениям этого закона, губернаторы провинций Египта должны отвечать в течение четырёх месяцев на запросы относительно строительства новых церквей, представленные им христианскими общинами. В случае отказа губернатор должен привести веские аргументы для обоснования своего решения, а получающая отказ община получает право обратиться в административные суды. В новом законе, среди прочего, говорится, что «размеры церкви должны соответствовать числу граждан, принадлежащих к христианской общине, и должны принимать во внимание прирост населения». Новый закон, несмотря на его несовершенство, является шагом вперёд по сравнению с так называемыми «10 правилами», добавленными в 1934 г. к османскому законодательству Министерством внутренних дел Египта, которое запретило, среди прочего, строить новые церкви около школ, каналов, правительственных зданий, железных дорог и жилых районов. Во многих случаях строгое применение этих правил приводило к отказам на запросы и к запрещениям строительства церквей в городах и деревнях, населённых преимущественно христианами, особенно в сельских районах Верхнего Египта.

НПО «Открытые двери», зарегистрированная в Великобритании, уже более 60 лет пытается помогать христианам по всему миру. Данная организация ведёт базу данных о нарушениях прав христиан и так называемый «чёрный список государств», где христиане подвергаются дискриминации более всего в мире. Так, из африканских государств

5 La religion la plus persécutée au monde? Le christianisme (Самая преследуемая религия в мире? – Христианство) // Slate. fr. URL: <http://www.slate.fr/story/93959/christianisme%20; Христианство – самая угнетаемая религия // ИноСМИ. ру. URL: https://inosmi.ru/world/20141103/224051622.html>.

6 Парламент Египта принял закон, облегчающий строительство новых христианских храмов в стране // Православие. By. URL: <http://www.pravoslavie.by/news/parlament-egipta-prinjal-zakon-oblegchajushij-stroitelstvo-novyh-hristianskih-hramov-v-strane>.

в «десятку» входят четыре: Сомали, Судан, Эритрея и Ливия<sup>7</sup>. В ряде африканских стран действуют исламские террористические группы, например «Боко харам» (в мае 2014 г. Советом Безопасности ООН внесена в список террористических организаций).

Императорское православное Палестинское общество (ИППО), являющееся одной из старейших российских организаций, которое недавно отпраздновало 135-летие со дня своего учреждения, также неоднократно обращало внимание на проблематику дискриминации христиан в мире<sup>8</sup>. ИППО призывало национальные, региональные, международные общественные и гуманитарные организации поднять свой голос в защиту прав христиан Северной Африки, отмечая особую роль межрелигиозного диалога<sup>9</sup> с представителями ислама и других традиционных религий. Более того, ИППО призывало мировое сообщество, влиятельные международные структуры и институты выработать эффективный глобальный механизм противодействия дискриминации по религиозному признаку.

В рассматриваемом ракурсе чрезвычайную значимость приобретает принятие 12 февраля 2016 г. в Гаване (Куба) Совместного заявления по итогам встречи Святейшего Папы Римского Франциска и Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. В п. 8 Совместного заявления отмечается следующее:

«Наш взор устремлён, прежде всего, к тем регионам мира, где христиане подвергаются гонениям. Во многих странах Ближнего Востока и Северной Африки наши братья и сестры во Христе истребляются целыми семьями, деревнями и городами. Их храмы подвергаются варварскому разрушению и разграблению, святыни — осквернению, памятники — уничтожению»<sup>10</sup>.

<sup>7</sup> The Open Doors World Watch List is an in-depth record of the 50 countries where it is most difficult to live as a Christian // Open Doors. URL: <https://www.opendoorsuk.org/persecution/countries>.

<sup>8</sup> См.: например: Заявление Совета ИППО «О защите христиан в регионе Ближнего Востока и Северной Африки», 28 ноября 2012 г. // Императорское Православное Палестинское Общество. URL: <http://www.ippo.ru/world/article/zayavlenie-soveta-imperatorskogo-pravoslavnogo-pal-308191>.

<sup>9</sup> См.: Межрелигиозный диалог и его роль в деле защиты христиан Ближнего Востока и Северной Африки от преследований: сборник научных статей / под ред. свящ. Д. Сафонова. М., 2017.

<sup>10</sup> Совместное заявление Папы Римского Франциска и Святейшего Патриарха Кирилла (12 февраля 2016 г., Гавана) // Официальный сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4372074.html>.

Не стоит забывать, что функции НПО ограничены. Крайне важно придать звучание этой проблеме на международной арене в рамках межгосударственных или экспертных форумов, чтобы государства прислушались и обратили внимание на гнёт христиан. Для этого есть специальные международные правозащитные механизмы, к которым относятся: договорные органы по правам человека системы ООН, Универсальный периодический обзор (УПО), специальные процедуры при Совете ООН по правам человека.

Например, в 2015 г. было принято Совместное заявление 65 государств<sup>11</sup> «В поддержку прав человека христиан и других общин, в особенности на Ближнем Востоке»<sup>12</sup>, сделанное по инициативе России, Ватикана и Ливана на 28-й сессии Совета ООН по правам человека. Среди прочего в этом Совместном заявлении содержался призыв ко всем государствам мира «подтвердить свою приверженность уважению прав каждого человека, в частности права на свободу вероисповедания, которое закреплено в основополагающих международных документах по правам человека».

Комитет ООН по правам человека, будучи договорным органом по правам человека, например, выражал по отношению к Судану «обеспокоенность по поводу того, что вероотступничество по-прежнему относится к числу уголовных преступлений в государстве-участнике и что другие формы дискриминации немусульман закреплены на уровне законодательства или применяются на практике».

<sup>11</sup> Совместное заявление Российской Федерации, Ватикана, Ливана, Австралии, Австрии, Албании, Андорры, Аргентины, Армении, Белоруссии, Бельгии, Болгарии, Боснии и Герцеговины, Бразилии, Великобритании, Венесуэлы, Венгрии, Гаити, Гватемалы, Германии, Гондураса, Греции, Дании, Замбии, Израиля, Ирака, Ирландии, Исландии, Испании, Италии, Канады, Кипра, Конго, Кубы, Лихтенштейна, Люксембурга, Македонии, Мали, Мальты, Монако, Нидерландов, Норвегии, Панамы, Парагвая, Перу, Польши, Португалии, Республики Корея, Румынии, Сальвадора, Сан-Марино, Сербии, Словакии, Словении, Сирии, Сомали, США, Финляндии, Франции, Филиппин, Хорватии, Чехии, Швейцарии, Эстонии и Японии.

<sup>12</sup> Совместное заявление 65 государств «В поддержку прав человека христиан и других общин, в особенности на Ближнем Востоке», сделанное по инициативе России, Ватикана и Ливана на 28-й сессии Совета ООН по правам человека, Женева, 13 марта 2015 г. // Официальный сайт МИД России. URL: [http://www.mid.ru/foreign\\_policy/humanitarian\\_cooperation/-/asset\\_publisher/bB3NYd16mBFC/content/id/1092273/;JointStatementonSupportingtheHumanRightsOfChristiansandOtherCommunitiesparticularlyintheMiddleEastatthe28thSessionoftheHumanRightsCouncil\(Geneva,13March2015\)://Сайтпресс-службыВатикана.URL:https://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2015/03/13/0186/00415.html](http://www.mid.ru/foreign_policy/humanitarian_cooperation/-/asset_publisher/bB3NYd16mBFC/content/id/1092273/;JointStatementonSupportingtheHumanRightsOfChristiansandOtherCommunitiesparticularlyintheMiddleEastatthe28thSessionoftheHumanRightsCouncil(Geneva,13March2015)://Сайтпресс-службыВатикана.URL:https://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2015/03/13/0186/00415.html).

Комитет ООН рекомендовал отменить преступление вероотступничества, которое противоречит ст. 18 Международного пакта о гражданских и политических правах<sup>13</sup>.

При прохождении УПО по отношению к Судану также были высказаны соответствующие замечания от Польши («принять законодательство, запрещающее распространение идей, основанных на расовой и этнической ненависти, подстрекательство к расовой дискриминации и насилию, а также обеспечить полное уважение свободы религии или убеждений и права человека представителей этнических и религиозных меньшинств в соответствии с международными нормами в области прав человека») и от Испании («добиться прогресса в деле декриминализации вероотступничества и отмены других законов и практик, противоречащих свободе религии и убеждений»)<sup>14</sup>.

Более того, в отношении Судана Независимым экспертом ООН<sup>15</sup> была получена информация об арестах и ограничениях свободы религии или убеждений членов христианских общин<sup>16</sup>. Независимый эксперт отметил, что ему поступили многочисленные жалобы в связи с приговором, вынесенным Мариам Ибрагим по обвинению в вероотступничестве. Впоследствии она была освобождена из-под стражи по решению Апелляционного суда. Независимый эксперт настоятельно призвал Судан в полной мере соблюдать право на свободу религии без какой бы то ни было дискриминации<sup>17</sup>.

Представляется, что в целом за последние годы неправительственным организациям удалось не только собрать информацию о дискриминации в отношении христиан в Африке, но и вывести данную проблематику в формат межгосударственных обсуждений в рамках ООН. Думается, что данный шаг будет немало способствовать

13 Комитет ООН по правам человека. Заключительные замечания по четвертому периодическому докладу Судана. 19 августа 2014 г. // Документ ООН CCPR/C/SDN/CO/4.

14 Доклад Рабочей группы по универсальному периодическому обзору. Судан. 2016 г. // Документ ООН A/HRC/33/8. П. 138.28, 140.24.

15 Подборка, подготовленная Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в соответствии с пунктом 15 b) приложения к резолюции 5/1 Совета по правам человека и пунктом 5 приложения к резолюции 16/21 Совета. Судан. 2016 г. // Документ ООН A/HRC/WG.6/25/SDN/2.

16 Report of the Independent Expert on the situation of human rights in the Sudan, Aristide Nononsi. 2015 // UN Doc. A/HRC/30/60. Par. 30.

17 См.: Доклад Независимого эксперта по вопросу о положении в области прав человека в Судане Масхуда А. Бадерина. 2014 г. // Документ ООН A/HRC/27/69. П. 29, 43.

активизации деятельности на мировой арене с целью борьбы с дискриминацией христиан.

В заключение хочется привести цитату из книги протоиерея Павла Великанова «Самый Главный Господин». Отец Павел после посещения одного из египетских монастырей пишет, что «в агрессивно настроенной мусульманской среде быть христианином — ежедневное исповедничество», он рассказывает, с какими трудностями им приходится сталкиваться в Египте, но на вопрос, как они борются с унынием, монастырская братия в ответ расхохоталась<sup>18</sup>. Несмотря на тяжёлую обстановку дискриминации христиан в Африке, необходимо не унывать, а максимально использовать имеющуюся международную правозащитную систему с целью защиты прав христиан Африки.

#### Источники

##### Документы

Совместное заявление Папы Римского Франциска и Святейшего Патриарха Кирилла (12 февраля 2016 г., Гавана) [Электронный ресурс] // Официальный сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4372074.html>.

Совместное заявление 65 государств «В поддержку прав человека христиан и других общин, в особенности на Ближнем Востоке», сделанное по инициативе России, Ватикана и Ливана на 28-й сессии Совета ООН по правам человека, Женева, 13 марта 2015 г. [Электронный ресурс] // Официальный сайт МИД России. URL: [http://www.mid.ru/foreign\\_policy/humanitarian\\_cooperation/-/asset\\_publisher/bB3NYd16mBFC/content/id/1092275](http://www.mid.ru/foreign_policy/humanitarian_cooperation/-/asset_publisher/bB3NYd16mBFC/content/id/1092275).

Комитет ООН по правам человека. Заключительные замечания по четвертому периодическому докладу Судана. 19 августа 2014 г. // Документ ООН CCPR/C/SDN/CO/4.

Доклад Рабочей группы по универсальному периодическому обзору. Судан. 2016 г. // Документ ООН A/HRC/33/8. П. 138.28, 140.24.

Подборка, подготовленная Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в соответствии с пунктом 15 b) приложения к резолюции 5/1 Совета по правам человека и пунктом 5 приложения к резолюции 16/21 Совета. Судан. 2016 г. // Документ ООН A/HRC/WG.6/25/SDN/2.

Доклад Независимого эксперта по вопросу о положении в области прав человека в Судане Масхуда А. Бадерина. 2014 г. // Документ ООН A/HRC/27/69. П. 29, 43/.

Заявление Совета ИППО «О защите христиан в регионе Ближнего Востока и Северной Африки», 28 ноября 2012 г. [Электронный ресурс] // Императорское Православное Палестинское Общество. URL: <http://www.ippo.ru/world/article/zayavlenie-soveta-imperatorskogo-pravoslavlogo-pal-308191>.

18 Великанов П. *прот.* Самый Главный Господин. М., 2018. С. 16.



*Материалы СМИ*

В Африке численность христиан превысила численность мусульман [Электронный ресурс] // Седмица. RU: сайт Церковно-Научного Центра «Православная Энциклопедия». URL: <https://www.sedmitza.ru/text/3200526.html>.

Христианство — самая угнетаемая религия [Электронный ресурс] // ИноСМИ. ru. URL: <https://inosmi.ru/world/20141103/224051622.html>.

Парламент Египта принял закон, облегчающий строительство новых христианских храмов в стране [Электронный ресурс] // Православие. By. URL: <http://www.pravoslavie.by/news/parlament-egipta-prinjal-zakon-oblegchajushij-stroitelstvo-novyh-hristianskih-hramov-v-strane>.

Extremist Persecution of Christians [Электронный ресурс] // Gatestone Institute. URL: <https://www.gatestoneinstitute.org/13312/pure-genocide>.

Joint Statement on "Supporting the Human Rights of Christians and Other Communities, particularly in the Middle East" at the 28th Session of the Human Rights Council (Geneva, 13 March 2015) [Электронный ресурс] // Сайт пресс-службы Ватикана. URL: <https://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2015/03/13/0186/00415.html/>.

La religion la plus persécutée au monde? Le christianisme (Самая преследуемая религия в мире? — Христианство) [Электронный ресурс] // Slate. fr. URL: <http://www.slate.fr/story/93959/christianisme%20>.

Report of the Independent Expert on the situation of human rights in the Sudan, Aristide Nononsi. 2015 // UN Doc. A/HRC/30/60. Par. 30.

The Open Doors World Watch List is an in-depth record of the 50 countries where it is most difficult to live as a Christian [Электронный ресурс] // Open Doors. URL: <https://www.opendoorsuk.org/persecution/countries>.

**Литература**

Африка: Энциклопедия. В 2-х томах. Том 2 / под ред. А. Васильева. М.: Инфра-М, 2010. С. 882.

Великанов П., прот. Самый Главный Господин. М.: Никая, 2018. С. 16.

Межрелигиозный диалог и его роль в деле защиты христиан Ближнего Востока и Северной Африки от преследований: сборник научных статей / под ред. свящ. Д. Сафонова. М., 2017.

**Alexander M. Solntsev**

Issues of Discrimination Against Christians in Africa

**Abstract.** The article discusses issues of discrimination against Christians in North Africa, provides relevant statistics, analyzes data from non-governmental organizations (NGOs) on the situation with discrimination against Christians. The author notes the importance of transferring existing data on discrimination against Christians to international intergovernmental and expert mechanisms in order to bring this issue into the format of interstate discussions within the UN. The author concludes that this step will contribute to the revitalization of activities on the world stage in order to combat discrimination against Christians. The article was prepared with the financial support of the Russian Foundation for Basic Research in the framework of the research project No. 18-011-00292.

**Keywords:** discrimination, Christians, Africa, universal periodic review (UPR), human rights treaty bodies.

# ДИСКРИМИНАЦИЯ ПРАВОСЛАВНЫХ ХРИСТИАН

## В СОВРЕМЕННОЙ УКРАИНЕ

Иоанн (Курмоярв), иеромонах

доцент кафедры церковного богословия  
Новосибирской духовной семинарии  
г. Обь, ул. Военный городок, 127  
77777\_68@mail.ru

**Аннотация**

УДК 348.07

В статье рассматриваются вопросы дискриминации православных христиан в современной Украине, приводится соответствующая статистика. Описывается процесс переформатирования ментальности современных украинцев, сопровождающийся открытой дискриминацией прихожан и священноначалия УПЦ на законодательном уровне, который начался не вчера и даже не в XX веке.

Ключевые слова: дискриминация, православные христиане, Украина, Украинская Православная Церковь.